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кафедри інформаційної діяльності Маріупольського державного університету. 

В конференції взяли участь представники освітянської, наукової, фахової 
спільнот України та Європейського Союзу. 
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО 

учасникам І Всеукраїнської науково-практичної конференції  

з міжнародною участю  

«СТУДІЇ З ІНФОРМАЦІЙНОЇ НАУКИ, СОЦІАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ 

ТА ФІЛОЛОГІЇ В СУЧАСНОМУ СВІТІ»,  

26.10.2023, Київ, 

доктора філологічних наук, професора, 

декана факультету філології та масових комунікацій 

Маріупольського державного університету 

Світлани Володимирівни Безчотнікової 

 

ШАНОВНІ ПАНІ І ПАНОВЕ! 

Щиро вітаю учасників І Всеукраїнської науково-практичної конференції  

«СТУДІЇ З ІНФОРМАЦІЙНОЇ НАУКИ, СОЦІАЛЬНИХ КОМУНІКАЦІЙ 

ТА ФІЛОЛОГІЇ В СУЧАСНОМУ СВІТІ»! 

 

Конференція приурочена до тижня святкування Всесвітнього дня 

аудіовізуальної спадщини ООН, що не є випадковим вибором, адже в умовах 

повномасштабної війни, як ніколи, усвідомлюємо важливість фіксації та 

збереження достовірної інформації про стан справ в країні, в установах, в житті 

кожної людини. Факультет філології та масових комунікацій Маріупольського 

університету запропонував чудову ініціативу розширити тематику конференції 

від проблем інформаційної науки, документознавства, бібліотечної справи до 

викликів філології, журналістики та інших наук, пов’язаних з соціальними 

комунікаціями. Незважаючи на вимушену евакуацію з Маріуполя до Києва, 

непохитна родина МДУ продовжує працювати з мотивацією в напрямку 

розвитку наукової комунікації на національному та міжнародному рівнях. 

Конференція відбувається в онлайн форматі, який надає нам можливість 

знову бути разом у реальному часі, навіть коли ми знаходимося в різних 
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куточках світу, далеко від рідного дому. Конференція має досить широку 

географію, оскільки багато учасників, які в програмі позначені як учасники з 

Києва, насправді сьогодні перебувають в Польщі, Чехії, Німеччині, 

Великобританії, Ірландії, Норвегії, Швеції, в Туреччині, на Кіпрі й у Греції, Італії і 

Іспанії та навіть за Атлантичним океаном. Ця конференція свідчить, що дружнє 

співробітництво освітян, науковців та фахівців-практиків не має меж.  

Співорганізаторами конференції виступають Департамент культурно-

громадського розвитку Маріупольської міської ради, Центральна міська 

публічна бібліотека Маріупольської міської ради, Донецький національний 

університет імені Василя Стуса (Вінниця), Національна академія керівних кадрів 

культури і мистецтв (Київ), Національний університет «Одеська політехніка», 

Рівненський державний гуманітарний університет, Університет Західної 

Македонії (Греція), Латвійський університет (Латвія), Педагогічний університет 

імені Комісії національної освіти у Кракові (Польща), Яґеллонський університет 

(Польща), Фонд збереження культурної спадщини Маріуполя. Матеріали до 

участі в конференції надали понад 140 доповідачів, які представляють наукові 

спільноти Києва, Львова, Маріуполя, Одеси, Полтави, Рівного, Харкова, 

Тернополя, Острога, Вінниці, Дніпра, Ужгорода, Білої Церкви, Варшави та 

Кракова. 

Надихає розмаїття наукової і практичної проблематики студіювань, що 

представлені не тільки доповідями науковців, але й студентів кафедри 

інформаційної діяльності, кафедри культурології, кафедри української філології, 

кафедри соціальних комунікацій МДУ, які здобувають фахову освіту за 

спеціальностями «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа», 

«Культурологія», «Українська мова та література», «Журналістика». 

Конференція зацікавила практиків, науковців, експертів, молодь, які 

згуртувалися навколо ідеї про важливість інформації у соціальній комунікації 

сучасного суспільства та поділяють переконання, що саме інформація стала 

найважливішим суспільним ресурсом. 
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Науковий форум забезпечує ефективний обмін досвідом між науковцями, 

практиками, майбутніми фахівцями в галузях інформаційної справи, 

української філології, соціальних комунікацій, що є вагомим внеском у розвиток 

дружньої співпраці із міжнародними колегами. У цьому контексті хотілося б 

наголосити на сумлінній і системній роботі з підготовки фахівців в галузі 

інформаційної, архівної, бібліотечної справи, яка упродовж двадцяти років 

проводиться науково-педагогічним колективом Маріупольського державного 

університету. 

Висловлюємо подяку всім учасникам і організаторам за цю чудову 

співпрацю документознавчої, бібліотекознавчої, філологічної та журналістської 

спільноти.  

Бажаємо учасникам конференції продуктивного обміну думками, 

захоплюючих доповідей і ефективної комунікації! 
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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ 

 

УДК 341.231(73)(043) 

Левченко Лариса 

/ м. Київ / 

 

ХАРТІЇ НЕЗАЛЕЖНОСТІ: ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ПУБЛІЧНОЇ 

РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ (ДОСВІД СПОЛУЧЕНИХ ШТАТІВ АМЕРИКИ) 

 

Кожен народ понад усе цінує й пишається своїми хартіями незалежності. 

Для українського народу такими основоположними документами, що мають 

політико-правовий характер і проголошують створення самостійної української 

держави - України, закріплюють її суверенність, незалежність, конституційний 

устрій, є Акт проголошення незалежності України, ухвалений позачерговою 

сесією Верховної Ради Української РСР 24 серпня 1991 року, Постанова 

Верховної Ради Української РСР «Про проголошення незалежності України» від 

24 серпня 1991 року № 1427-ХІІ, Конституція України, прийнята на п’ятій сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. Оригінали цих документів 

зберігаються в Центральному державному архіві вищих органів влади та 

управління України (ЦДАВО України) й належать до категорії унікальних 

документів Національного архівного фонду. Їх збереженість у межах сучасних 

охоронних і наукових можливостей надійно гарантована державою, проте їх 

публічна презентація обмежена сучасними умовами. Оригінали хартій 

незалежності українського народу ніколи не покидають свого сховища в ЦДАВО 

України за виключенням Дня незалежності України 24 серпня та Дня 

Конституції України 28 червня, коли вони під надійною охороною у супроводі 

архівістів мандрують до Верховної Ради України для кілька часового 

експонування чи участі в святковій церемонії. Цього, 2023, року на День 
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незалежності України в кулуарах Верховної Ради України під час виставки 

«Хартії незалежності» відбулася дискусія щодо вдосконалення умов зберігання 

та публічної презентації оригіналів хартій незалежності. Актуальною було 

визнано необхідність вивчення зарубіжного досвіду, насамперед Сполучених 

Штатів Америки, які представили світу вартий уваги науковий проєкт у цій 

сфері архівної справи. 

Декларація незалежності, основоположний документ Сполучених Штатів, 

був одноголосно прийнятий Другим континентальним конгресом 4 липня 1776 

року; Конституція Сполучених Штатів набула чинності 4 березня 1789 року. 25 

вересня 1789 року Перший конгрес Сполучених Штатів запропонував 12 

поправок до Конституції, 10 з яких було прийнято – документ отримав назву 

Біль про права. Ці три документи заклали основи й філософію державності 

США.  

Чернетку Декларації незалежності у липні 1776 року власноруч написав 

Томас Джефферсон і направив Джону Адамсу і Бенджаміну Франкліну, якими 

були внесені поправки до тексту. Т. Джефферсон зберіг чотири сторінки цього 

документа, що має назву «Rough draft». Існували й інші проєкти декларації. 

Після внесення виправлень до оригінального тексту Т. Джефферсон склав 

декларацію, представлену на розгляд Конгресу. Він також переписав кілька 

копій свого оригінального тексту без виправлень і направив їх вже після 4 липня 

Річарду Генрі Лі і Джорджу Уіту. У 1823 році у листі до Джеймса Мадісона Томас 

Джефферсон писав, що для Комітету п’ятьох ним була виготовлена «a fair copy» 

(справедлива копія), розглянута Конгресом 28 липня (цей документ не 

знайдено). Саме «a fair copy» була затверджена Конгресом 4 липня 1776 року. 

Відразу вона була надіслана Джону Данлепу, який вночі надрукував поспіхом 

близько 200 примірників декларації, на деяких із них не встигали висихати 

чорнила. Ці примірники в наступні два дні були надіслані всім 13 колоніям, до 

Континентальної армії та до Англії. Вважається, що оригінал «a fair copy» 

пропав або в друкарському офісі, або був знищений в цілях секретності й 
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безпеки. До наших днів дійшло 26 примірників декларації, надрукованої 

Дж. Данлепом. У січні 1777 року Конгрес замовив Мері Катерін Годдард 

видрукувати другий наклад декларації, з якого до наших днів дійшло 9 

примірників.  

Рукописний примірник Декларації незалежності – фінальний варіант 

(engrossed copy), підписаний членами Конгресу 19 липня 1776 року, - був 

виготовлений клерком Тімоті Метлеком на пергамені (відома під назвою 

«Matlack Declaration»). У 1789-1812 рр. він зберігався в Офісі держсекретаря  

разом із Конституцією Сполучених Штатів. У війну 1812 року, напередодні атаки 

британців на Вашингтон D. C., документи евакуювали до Вірджинії. Після війни 

символічне значення Декларації незалежності неухильно зростало, а втім 

чорнила поступово тьмяніли. У 1820 році держсекретар Джон Квінсі Адамс 

замовив Уїльяму Дж. Стоуну виготовити гравюру з рукописного пергамену за 

допомогою процесу перенесення мокрого чорнила, коли пергамен зволожували 

і оригінальне чорнило переносили на поверхню мідної пластини, яку потім 

травили щоб друкувати копії з пластини. Стоун закінчив роботи в 1823 році: з 

його гравюри видрукували 200 примірників декларації, із яких до наших днів 

дійшло 48.  У 1841-1876 рр. рукописний пергамен висів у Патентному офісі на 

стіні навпроти великого вікна, його стан незворотно погіршувався через вплив 

сонячного світла, перепади температури й вологості. У 1876-1877 рр. він 

експонувався на виставці, присвяченій 100-річчю Декларації незалежності у 

Філадельфії. У 1892 році пергамен збиралися експонувати на Чиказькій 

виставці, присвяченій прибуттю Христофора Колумба до Америки в 1492 році. 

Однак, через поганий стан, документ так і не потрапив до експозиції. Наступні 

30 років пергамен зберігався між двома пластинами скла в сховищі й виносився 

звідти тільки у виключних випадках за особистим розпорядженням 

держсекретаря.  

Конституція Сполучених Штатів, прийнята 28 вересня 1787 року, набрала 

чинність 3 березня 1789 року. Проєкт Конституції формувався впродовж роботи 
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Конституційного з’їзду у Філадельфії з 25 травня по 17 вересня 1787 року. Власне 

з’їзд збирався з метою удосконалення Статей Конфедерації – угоди між 13 

колишніми колоніями, текст якої був ухвалений Другим континентальним 

конгресом 15 листопада 1777 року й набув чинності після ратифікації всіма 13 

колоніальними державами 1 березня 1781 року. Проте у Статтях Конфедерації 

основні засади й структура управління державою були слабко прописані. 

Джеймс Медісон, Олександр Гамільтон та Джордж Вашингтон просували ідеї 

зміцнення національного уряду. В роботі з’їзду брали участь делегати від 12 

колишніх колоній (крім Род-Айленда) і всіма подавалися різні пропозиції. 

Врешті 5 липня 1787 року з’їзд затвердив документ під назвою «Great 

Compromise» (Великий компроміс), за яким делегати погоджувалися створити 

двопалатний Конгрес із рівним представництвом у верхній палаті й 

пропорційним представництвом штатів у нижній палаті. 24 липня 1787 року 

делегати з’їзду заснували Детальний комітет, на який покладалося узагальнення 

й узгодження всіх пропозицій, резолюцій і суперечностей. З 26 липня по 6 

серпня з’їзд очікував на фінальний звіт Детального комітету. Разом із ним 

комітет представив напрацьований ним проєкт Конституції, що містив 23 статті 

і преамбулу. Звіт і проєкт Конституції, обговорюваний делегатами з 6 серпня по 

10 вересня, надрукували  Дж. Данлеп і Девід Клейпул 4 серпня 1787 року. 

Фінальний варіант Конституції, доопрацьований і представлений на розгляд 

з’їзду 12 вересня 1787 року Комітетом стилю та систематизації, містив сім статей, 

преамбулу й прикінцеві положення. Останню крапку в ньому поставив Говернер 

Морріс, автор преамбули і есхатоколу. Наклад цього варіанту також був 

виготовлений у Dunlap & Claypoole. 15 вересня був замовлений третій наклад у 

500 примірників, датованих 17 вересня 1787 року. Після підписання делегатами 

з’їзду 17 вересня опрацьованого Якобом Шаллусом підсумкового документа 

(«engrossed version» на пергамені), його направили на розгляд Конгресу 

Конфедерації, що засідав у Нью Йорк Сіті - тимчасовій столиці Сполучених 

Штатів. За винятком міжрядкових інтервалів друковані й «engrossed version» 
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були ідентичними. Конгрес очікував отримати на розгляд поправки до Статей 

Конфедерації, замість яких він отримав документ зовсім іншої форми й 

одностайно проголосував за нього, запустивши процес ратифікації в штатах. 

Упродовж роботи Конституційного з’їзду Дж. Данлеп і Девід Клейпул 

надрукували 820 різних проєктів і 500 примірників фінального варіанту 

Конституції Сполучених Штатів. Є відомості про те, що в дійсності було 

замовлено ще 200 примірників фінального варіанту Конституції. До наших днів 

дійшло 13 оригінальних примірників друкованої Конституції.  

Пергамен Конституції деякий час уважався втраченим. У 1883 році його 

знайшов історик Дж. Франклін Джеймсон, ініціатор заснування Національного 

архіву США, запечатаним у маленькій жерстяній коробці у шафі в будівлі, де 

розміщувався державний, військовий та військово-морський департамент. У 

1894 році Держдепартамент запечатав пергамен Конституції на зразок 

Декларації незалежності між двома скляними пластинами й закрив у сейфі. 

Біль про права включає перші десять поправок до Конституції Сполучених 

Штатів, проєкт яких був напрацьований Джеймсом Медісоном. Поправки, що 

містили гарантії особистих свобод і прав, чіткі обмеження влади федерального 

уряду, уточнення повноважень урядів штатів були схвалені Конгресом і 

представлені на розгляд штатів для ратифікації 25 вересня 1789 року. На 

замовлення Дж. Вашингтона були виготовлені 14 примірників рукописних копій 

Біля про права: для Конгресу та 13 колишніх колоній. Вважається, що дві з цих 

копій зникли безвісти, ще дві неідентифіковані й зберігаються в Національному 

архіві та Публічній бібліотеці Нью-Йорка. Примірник Північної Кароліни 

віднайшли у 2003 році. Нью-Йоркська копія згоріла в пожежі.  

З ініціативи Дж. Герберта Патнама, який очолював Бібліотеку Конгресу в 

1899-1939 рр., хартії незалежності з Держдепартаменту перемістили до 

бібліотеки. Патнам добився асигнувань від уряду й у 1922 році Френсіс Генрі 

Бекон розпочав роботу над проєктом спеціального сховища для зберігання й 

публічного показу хартій. 28 лютого 1924 року Президент США Калвін Кулідж 
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урочисто відкрив бронзово-мармурову конструкцію в будівлі Томаса 

Джефферсона, де розміщувалася Бібліотека Конгресу. Пергамени поклали на 

вологопоглинаючий целюлозний папір, запечатаний у вакуумі між подвійними 

панелями ізоляційного скла, захищеного від світла желатиновою плівкою.  

Після атаки на Перл Харбор у 1941 році хартії незалежності з Вашингтону 

D. C. евакуювали до Казначейського депозитарію у Форт Ноксі (штат Кентуккі), 

де вони переховувалися разом із золотим запасом США до вересня 1944 року. У 

1952 році згідно з рекомендаціями Національного бюро стандартів пергамени 

для захисту від атмосферних впливів, комах, цвілі та світла помістили в 

контейнери з подвійного скла зі спеціальними світлофільтрами, контейнери 

насичили інертним газом гелієм і створили всередині них належну вологість 

(вона мала підтримуватися на рівні 30 %). Третє, легше, скло клалося на сам 

пергамен, щоб тримати його пласким. Поглинати зайву вологість мали шари 

паперу з овчини, з латунним коміром, ручної роботи, прокладені всередині 

контейнерів. Скло по краях покрили міддю, до якої припаяли свинцеву стрічку, 

що перекривала 3/8 дюйма проміжок між склом, герметично запаюючи 

контейнер. 

Національний архів США (NARA) створено у 1934 році й для нього 

збудовано найсучаснішу на той час і найбезпечнішу, як показала історія, 

будівлю. 13 грудня 1952 року хартії незалежності з Бібліотеки Конгресу урочисто 

перевезли до Національного архіву США й розмістили в Ротонді (музей архіву, 

відкритий для відвідувачів). У 1982 році NARA запросив авторитетних науковців 

оцінити проблеми збереженості хартій, які порадили фіксувати візуальні зміни 

через певні проміжки часу. У 1987 році документи досліджувалися за 

допомогою мікроскопа: на поверхні двох документів на склі були виявлені 

дрібні кристали й мікрокраплі рідини.  

Відділення обробки зображень лабораторії реактивного руху, 

запозичивши технології космічної програми NASA, до 1987 року розробило 

систему візуалізації, за якої кожен документ сканувався дюйм за дюймом. При 
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створенні зображень контейнер із документом клали на стіл із ніжками, 

плаваючими на наповнених азотом циліндрах, що діяли як амортизатори 

вібрації. Камера фіксувала відносну яскравість 1024 лінії на 1024 пікселів у 

кожній ділянці крізь шари скла, досягаючи точного позиціювання і за 

необхідності повертаючись до потрібної точки під час наступного сканування. 

До 1996 року було зроблено понад 125 сканувань всіх семи аркушів документів 

(один аркуш – Декларації незалежності, один аркуш – Біля про права і п’ять 

аркушів Конституції Сполучених Штатів). Результат порівняння сканів виявив 

лише один випадок погіршення стану чорнила кінця XVIII ст. Натомість була 

підтверджена наявність білих кристалів і рідини всередині контейнерів на склі. 

Це означало, що вологість всередині контейнерів вже підвищилася до понад 

40 %.  

У 1998 році NARA запросив команду дослідників із NASA на чолі з 

Джоелом С. Левіним визначити причини походження кристалів і рідини, не 

відкриваючи контейнери. Команда, поділена на три незалежні групи, 

застосовувала розроблені для атмосферних вимірювань технології: 

дистанційного зондування, лазерної спектроскопії та вимірювань в 

аеродинамічній трубі. Перша група використовувала лазерну спектроскопію, 

яка дозволяла неінвазивно вимірювати гелій і відносну вологість за допомогою 

технології NASA для вимірювання слідів газів в атмосфері Землі, а також 

хімічних домішок і рівнів вологи в аеродинамічних трубах. Друга група 

застосовувала «міні-охолоджувач» (гігрометр точки роси), який охолоджував 

надзвичайно малу, локальну частину скляної оболонки, і вимірював 

конденсацію для визначення внутрішньої вологості. Третя група безпосередньо 

виміряла вміст газу в березні 2000 року, коли був відкритий контейнер одного з 

аркушів Конституції Сполучених Штатів. Усі три методи показали майже 

ідентичні результати вимірювань, що підтвердило їх вірогідність.  

Підвищена концентрація вологи вступила в реакцію зі склом контейнерів, 

що призвело до вимивання лужного матеріалу з поверхні скла, завдяки чому 
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утворилися крихітні білі кристали. Причину підвищеної вологості врешті 

віднайшли в паперовій підкладці, виготовленій з овчини, яка увібрала надлишок 

вологи у ті самі дні, коли хартії запечатували в контейнери - тиждень був 

надзвичайно вологим. Після запечатування документів папір-підкладка 

повільно вивільняв надлишок вологи, який він увібрав, що й викликало 

підвищення внутрішньої вологості в контейнерах. Рішення було однозначним: 

контейнери потребували заміни. 

Роботи тривали п’ять років і були завершені у 2003 році. Проєкт коштував 

5 млрд. доларів. Він здійснювався під керівництвом Мері Лінн Рітценталер – 

керівника лабораторії збереження документів Національного архіву США, 

силами Кетрін Ніколсон – спеціаліста із консервації цієї лабораторії та інших 

членів команди консерваторів. 

 
Рисунок 1. Конструкція контейнеру. Reprint from open sources: Lynch 

James. How to Protect the Constitution (Literally)  
URL: https://www.popularmechanics.com/technology/security/a15895554/how-to-protect-the-declaration-of-independence/  

Нові контейнери, що виглядають як великі глибокі рами для картин, були 

виготовлені Національним інститутом стандартів і технологій (NIST)  з титану та 

алюмінію. Накладені зверху рамки покриті золотом для відтворення 

історичного стилю. Усередині кожного контейнеру пергамени покладено на 

алюмінієву платформу з перфорацією і подушечкою з паперу ручної роботи. 

Папір поглинає або випускає вологу в разі зміни температури чи вологості 

всередині контейнеру. Поліестерові вкладки кріплять пергамени до платформ. 

https://www.popularmechanics.com/technology/security/a15895554/how-to-protect-the-declaration-of-independence/
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Рисунок 2. Оригінал Конституції Сполучених Штатів у контейнерах, 

встановлених у Ротонді Національного архіву США. 
Reprint from open sources: https://museum.archives.gov/founding-documents  

Загартоване та ламіноване скло із антивідблиском, відкаліброване до 

товщини трьох восьмих дюйма, закриває документи та блокує шкідливі 

високочастотні хвилі світлового спектру. Конструкція корпусу містить пару 

сапфірових віконечок у верхній частині корпусу, які дозволяють світловому 

променю проходити шлях під платформою для документів, відбиваючись точно 

розташованими дзеркалами. Використовуючи цей новий оптичний інструмент 

для порівняння та виявлення характерного поглинання певної довжини хвиль у 

вихідному промені світла, вчені в найближчій та довгостроковій перспективі 

зможуть, не відкриваючи контейнери, вимірювати відносну вологість та вміст 

кисню в середовищі інертного газу аргону всередині контейнеру. Інертний 

аргон, яким наповнені контейнери, зберігається при вологості близько 40 

відсотків і температурі 67 градусів за Фаренгейтом, замінює повітря в 

контейнері задля уникнення окислення пергаменів та чорнила. Ущільнювальне 

кільце, виготовлене з нікелю та олова, встановлене на кожному корпусі за 

допомогою 70 болтів, фіксує документи з тиском ущільнення понад 300 фунтів 

https://museum.archives.gov/founding-documents
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на погонний дюйм.  

Будь-які зміни, такі як поява кисню, можуть мати шкідливий вплив на 

документи й стати причиною повторного запуску циклу – відкриття й заміни 

контейнерів, які, в принципі, розраховані на період довший, ніж сто років. 

Американські архівісти й консерватори переймаються питанням про те, як 

довго витримають контейнери і які нові технології стануть доступними в 

майбутньому для збереження хартій незалежності. Дженіс Стагнітто Елліс, 

старший консерватор Національного музею американської історії, у своєму 

коментарі зазначив, що було б простіше просто замкнути документи, але їхня 

демонстрація на постійно діючій виставці є надважливою для американської 

нації: «Ми зберігаємо артефакти, бо вони є свідками минулого. Ми хочемо 

поділитися цим досвідом, і вони дозволяють нам вести ці важкі розмови». 

Можливо ідеї американських колег стануть в нагоді для вироблення наукових 

підходів збереження хартій незалежності українського народу. 
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